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Anyavédelem.
A sajtóban naponkint hangzanak 

fel a panaszok. A képvisel ("házban is 
sokat foglalkoznak szociális hajaink­
kal ás sérelmeinkkel. Társadalmi éle­
tünknek majdnem minden mozzanata 
a szociálpolitika jegyében történik. 
Hiszen annyi a bajunk, annyi az égető 
sebünk száma, hogy ezen a lázas mun­
kán egy csöppöt sem csodálkozunk, 
hanem inkább megdöbbenünk arra, 
hogy ennyi bajjal, ennyi sürgős fel­
adattal szemben vannak még emberek, 
akik továbbra is nyugodtan, semmit 
sem sejtő arckifejezéssel terülnek végig 
a lustaság és a kényelem párnáin.

Minden humánus, gondolkozó 
ember előtt tisztán áll már társadal­
munk kétségbeejtő helyzete. Sok ezer 
ember sajnos, hogy csak ennyi — 
érzi már, hogy itt a tettek ideje, hogy 
orvosolnunk kell a {elszakított sebein­
ket, mert kuruzslás nem segit már. 
Nem elég már csak a biztatás. A tü­
relem és az elkeseredettség végén já­
runk. Sürgősen kell tennünk, hogy a 
közeljövőben beköszöntő és leforgó 
szociális átalakulások zökkenések és 
rázk ód tatások nélkül, ha nem is si­
mán, de legalább csendesen menje­
nek végbe.

Ha ezt akarjuk, ha ez a célunk, 
akkor mindenesetre az akadályokat el 
kell vonszolnunk és pedig első köte­
lességünk a nagy akadályokat felfog­
nunk a társadalmi fejlődés, átálakulás 
rohamos útjáról.

Ha azonban nem vagyunk már 
képesek sikeresen és biztosan szembe­
szállni az elharapódzott bajokkal, ak­
kor ne nyugodjunk meg, ne álljunk 
meg egy pillanatra sem talán habozni, 
hanem egész erőnkből, minden ren­
delkezésünkre álló eszközzel vessük 
magunkat a kisebb bajokra. Mert a 
csekély fájdalmak, igaz, nem életve 
szélyeaek, de elkeseredettségben, nyug 
talanságban tartják az egész társadat 
műt, sőt a lassú sorvadás, a vég­
romlás biztos utjának a kezdetné 
nyezői, indítói.

De a kis bajok felé már vsak 
azért is kell néznünk, mert ezekből 
lesznek a nagy, gyógyíthatatlan fáj­
dalmak és a szenvedéseknek egész 
sorozata csírázik ki belőlük.

Társadalmunknak igen fontos kér­
désé az anyavédelem és a gyermek- 
védelem, amely kérdésnek nagyon nagy 
hordereje van még a jövő kialakulá­

sában is, amelv nagy befolyással lesz 
a jövő generáció testi, lelki es szel­
lemi fejlődésére. Minden embernek 
be kell látnia azt, hogy ennek a kér­
désnek a megoldása előtérben van.

Eddig mit tettünk ezen a téren? 
Majdnem semmit. Egyik törvényünk­
ben ki van ugyan mondva, hogy azon 
nők, akik áldott állapotban vannak, 
négy hétig otthon maradhatnak a 
gyári vagy másféle munkából anélkül, 
hogy ezért az illető munkáltató eibo- 
csájthatná a munkából. De hiszen a 
nők nem azért mennek gyárakba dol­
gozni, mert tetszik nekik, hanem kény­
szerítve varrnak rá. Vagy nagy csa­
ládjuk eltartása készteti őket, hogy 
keressenek, vagy a férfinek, az apá­
nak iszák ossága, kicsapongó termé­
szete, amelylyel aztán akárhányszor 
még a legutolsó falat kenyeret is el­
vonja szegény családja szájából.

Az államnak is elsősorban köte­
lessége, hogy a gyermeket születése 
előtt is oltalmába vegye, mert mi­
helyest felnő, egész életével, munkájá­
val adójával, katonáskodásával támo­
gatja az államot. Az államnak érdeke 
tehát, hogy erős. munkaképes es 
egészséges embereket neveljenek az 
anyák. Módot kell tehát nyújtani az 
áldott állapotban levő anyáknak, hogy 
odahaza maradhassanak a nehéz mun­
kából, hogy segítséget kaphassanak 
betegségük alatt, mert akkor teteme­
in esen ntegnagyobul a család kiadása, 
a bevétel meg csökken, mivel az anya 
nem képes keresni. Anyavédelmi pénz­
tárakkal kell tehát az államnak közre­
működni, hogy az államnak leendő 
polgárai el ne esenevészedjenek, el ne 
nyomorodjanak. A betegsegélyezés 
mintájára kell törvényileg szerveznünk 
ilyen hálózatot az egész országban, 
amelybe való belépésre kötelezni kell 
bizonyos jövedelmű családokat.

A müveit nyugaton mindenhol 
igyekezték orvosolni és több-kevesebb 
szerencsével sikerült is. Eegjobban 
megoldotta ezt a nagy fontosságú kér­
dést a kis Svájc. De emellett Német­
ország, Franciaország, Anglia, Dánia 
stb. sem maradnak sokkal hátrább.

Nálunk is hozzá kell tehát fognunk 
ezen kérdés megoldásához, mikor min­
den polgáriasodon államban egész 
Európában mindenhol többet tettek, 
mint országunkban. Sok, nagyon sok 
bajt és fekélyt tüntetne el társadal­
munk testéről ez a szociális olajcsöpp.

Krtthvlrth Matyiin.

A zombori függetlenségi párt • hu
vég,- ;«•!■ n. pgN,! 1 • ■ -r Mit u emillé bank
érdekében A ifiül- en jelen !•"•* * ' *ru-
k'-pvpe ője l’ernhavh P- tér i»

Az óbecsei függetlenségi párt - a
sürgöny t küldte Kossuth Ferencnek

\/. 'T-MguS fliggeliellSegi j'df* poli­
tikája iránt érzett vonzatúnkból kifolyólag
a haza holdogulá-ára irányuló törekv..... ében
ért mindazon megtámadt at ások közepette, 
amelyeknek igaztalanul állandóan ki van 
téve, teljét- bizalom nal és rendíthetetlen 
riifza.-izkodii--.il vagyunk N agy melt óságod 
sxfMiv1 V írunt • Iu*!vt* * s mai napon turíot' 
k-izgv üe -vinktm! i-gv hangú lelke-edé-od k- r 
jók, 1-t.n adjon erőt és kitartást hat alias, 
neme- törekvéseihez."

A talmudvitához.
\z igen liüZ'elt -zerke-zióség lojahta- 

-ához foly amodoni -- -reln»*-uim**l. hogy nekem,
védekeze-em kozlesi-re, vendegjogot adjon.
F. lapnak olvasóközönségé bizonyára ord'-.k- 
lődéssel kisérte Petrányi főtissteleudő ur 
cikksorozatát a laliuudról. Többször hangoz­
tatta, hogy egyedül az igazság felderite.se 
volt a ,-ikkek célja, kérem a szerkesztős.-get, 
adjon alkalmat az olvasóközönségnek az 
ellenvélemény meghailgata-ára i-

A B. ílirlaptiiin nyilván és -tintán 
kijelentettem. hogv első cikkemet csupán 
azért irtain, mert elkerülte figyelmemet, hogy 
folytatása lesz Petrányi ur értekezéseinek. 
A tudatlanság vádját nem emeltem volna, 
azt hiszeiu ig\ írtam, ha a folytatást olvas­
tam volna. Ezen kijelent« -einet a Hát -kai 
Napló takaródéinak minősítette . Petrányi fo- 
ti-ztolendű ur újból kijelenti, hogy az ram 
nézve nem dicsőség és címemre hosszas 
választ Iiité-z Hat kérem, az én visszavonásom 
nem volt takarodó - nem kérdeztem diesŐ- 
-éget hoz v ream vagy nem Egyszerűen 
kötelesség volt, amit tettem. Hn tévedtem, 
akaratom ellenére elhamarkodtam a táma­
dást ennek tiviU bevallásával mindun s.-r- 
tett fél meg szokott elégedni é- nem illik 
azt annyiszor felhatn forgatni és annak alap 
ján újból támadást intézni.

A tudatlanság vádját ismétlen elha­
markodva tettem, de m.tr akárhogy is ha­
ragszik Petrány i ur, nem én vagyok teljesen 
a hibás Ha - ii látom, hogy valaki a talrnud- 
ról ir és Hasi rabbit említi, akkor tess- k 
ezt mindenkinek elhinni jogom van feltéte­
lezni róla hogy a talmudi irodalomban nem 
hír jártassággal. Mostani magyarázatát, a 
keresztény olvasókra való tekintetét, én és 
-euki a világon nem tartozik megsejteni. 
Csak te-sék elképzelni, hogy valaki támadót 
készül a kalholikus hierarchiát >■- első köz­
iemén vében elárulja, hogy ő a pápa vagy 

! püspök ,-zőt vezetek névnek tekintette így 
voltam in I- mikor a Ha-í rabbit láttam >•- 
így vagvok sok egvebbel is lia például 
nem olvastam volna egyebet, mint a kelet­
kező sorokat ..A zsidók erezték már a Iti. 

: században, hogy tisztultabb codex re van 
szükségük. azért csinálták a keresztény cen­
zúrától való felelem hatása alatt a tál műd 

! alapján jelenlegi kút élező törvény könyvüket 
a Schulehan Aruchot" ha tudományáról
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más bizonyítékaim nincsenek, akkor bátran 
mondhatom, hogy a zsidó irodalomat nem 
ismeri ugv. hogy róla véleményt mondhas­
son. Honnan vette ezt főtisztelendő ur ? 
A schulchan arueh Palesztinában készült, a 
hol nem volt keresztény cenzúra, a schulchan 
arueh nem tisztultabb kódex és nem lehet 
rámondani, hogy az jelenlegi kötelező tör­
vénykönyv.

A mikor valaki állhatatosan hangoztatja, 
hogv nincs más célja, mint rábírni, vagy 
kötelezni a zsidókat, hogy revideálják a tál- 
mudot akkor ha százszor is haragszik es 
nagyképűsködéssel vádol érte, akkor is jo­
gom van mondani, hogy távolról sem hatolt 
még he a zsidóság ösmeretébe annyira, hogy 
irodalmáról határozott Ítéleteket mondjon.

Petrányi ur, a legügyesebb vivómester 
módjára, leghevesebb támadásai közben sem 
feledkezik meg arról, hogy védelméről gon­
doskodjék. így elösmeri többször, hogy van­
nak szép és humánus helyek is a talmud- 
ban. Csakhogy az olvasó ebből azt követ­
kezteti. hogy a talmud sok hitványsága mel­
lett akadnak itt-ott nemesebb részletek. Pe­
dig épen megfordítva áll a dolog. Van benne 
sok, igen sok — cikkíró szavaival élve — 
iraádságos könyvbe való részlet és vannak 
benne állítások, melyeket, különösen szó sze­
rinti felfogásukban, senki sem helyeselhet. 
Egész más véleményt alkotott volna magá­
nak az olvasó a talmudról, ha felsoroljuk a 
szép és gyakran az evangéliumi tanokkal 
még a szavakban is megegyező tanokat és 
amúgy mellékesen megjegyezzük, hogy hely­
telen részletek is vannak benne. Kikeresve 
néhány mondatot a több ezer lapból s min­
denikre rámondani, hogy ez a talmud né­
zete, ez a zsidóság szelleme, már bocsána­
tot kérek, de ehhez nem kell négy éven át 
keleti nyelveket tanulni. Ilyen módon — 
mondja egy keresztény tudós Eisenmengerre 
célozva — bátran lehet felfedezett katholi- 
cizrausról vagy felfedezett lutheranizmusról 
is beszélni. Ilyen módon minden irodalmat 
és minden törvénykönyvet lehet csúffá tenni.

Tisztán ennek feltüntetésére hoztam én 
fel a kanaani asszony esetét, hogy az olvasó 
lássa, hogy magyarázat nélkül még Jézusra 
is rá lehet" fogni, hogy ebnek nevezte a po- 
gányt; még reá is, kinek egész élete, lel- 
külete és működése és minden szava az 
ellenkezőt bizonyítja. Az ilyen helyeket a 
nem szakember elé sohasem szabad odavetni 
a megftdelő magyarázat nélkül és ez a kö­
telesség áll a talmud helyeire akár zsidók­
nak. akár keresztényeknek Írjuk ki azokat.

Azt is megemlíti főtisztelendő ur, hogy 
Jézus megmutatta, hogy' nem mint ebekkel 
kell a pogányokkal bánni. Tudom. De hát 
komolyan hiszi ön vagy bárki, hogy a tal­
mud rabbijai ezt nem mutatták meg? Hogy 
a középkor legsötétebb rabbijai, a jelenkor 
rabbijai és ezer meg ezer zsidója a keresz­
tények iránt megtagadták és megtagadják a 
szeretet és igazság parancsait? Hiszen azzal, 
hogy megparancsolták, még a pogánykorban, 
hogy kell szegényeiket támogatni, betegjei­
ket ápolni stb.. azzal, hogy a talmud rabbijai 
baráti viszonyt folytattak pogány tudósok­
kal, ajándékokat küldtek nekik ünnepeiken, 
példaképen állították fel jó tetteiket: mind­
ezekkel nem azt mutatták ki, hogy „nem 
mint ebekkel kell velük elbánni?“ A tal­
mud és a Schulchan arueh (0. eh. 224,7) 
ha ebeknek tekintik őket, nem parancsolták 
volna, hogy a nemzsidó tudós láttára áldás 
mondatot kell elrebegni: Dicsértessék az 
Örökkévaló, ki bölcsességéből részt adott 
teremtményeinek !

Hogy vannak sérelmes, kifogásolható 
helyek is, melyeknek egyikmásikát Petrányi 
ur is felemlítette czik ksorozatában — ezt 
nem tagadom. Ezekre vonatkozólag követeli 
tőlem Petrányi ur, hogy nyíltan vallják szint, 
elvetendőknek tartom-e őket vagy sem ? Tes­
sék kérem nyugodt lenni. Nyíltan fogok szint 
vallani Minden kérdésére és ha több lenne, 
a többire is nyíltan fogok felelni. Bírómmá 
és tanúmmá Petrányi urat teszem meg.

Dr. Singer Hermit.

Ismerőseink körében terjesz- 
sziik a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

cJöltámadásra.
Megreszket a szivemnek mindé» húrja 
Dian'i nevedre, szent feltámadás 
S a hideg márványköre léborulva 
Kifogja lelkem tulvilági láz.
Klek tehát örökre teltben is, bár 
Reám szakad a siri hant röge.
Minden ábrándom teljesül meg. ha vár 
Felébred még szivem költészete.

.Vagy Isten ember felkeltél a sírból.
Nem födött el kőlapnak terhe sem 
Felébredéi és drága tested imhol 
Oltárainkon ismét megjelen.
Rrézzüh újra vértanúi szivednek 
Teljés hevét, gyógyító melegét 
t sodás igéid biztatóan rebegnek, 
Kiosztatván a kétség éjjelét.

Oh, felkelünk hát sírunk mély űréből 
Gyógyult tagokkal, mindig boldogan . 
Reményeinknek vára is felépül.
Mit el nem értünk, akkor megfogan.
Akit szerettünk s elvesztők a földön
Ismét karunkba zárjuk édesen
F.s boldogoknak látjuk mindörökkön,
Kik koldusok rabinak ide lenn.

Zengjen tehát a vig örömdal árja. 
Röpüljön égbe tömjén füst kinőtt 
A nagy világon által hadd kiáltsa 
Diadalunkat a halál Jiilött !
Boruljon a népeknek ezre a földre 
Hozsanna szálljon minden ajkon át 
A gyenge agg is ifjúként köszöntse 
Az ujulás magasztos hajnalát!

Sz. Antal.

HÍREK.
Tájékoztató.

Április 21. Hangverseny a városi színház­
ban, a Szabadkán emelendő Arpádházi Szent-Er- 
zsébet szobrának alapja javára.

Nagyszombat.
Nagyszombat reggelén a templomok 

tájékán sietők füleit kedves egyházi énekek 
finom melódiái csapják meg. Az üde tavaszi 
szellő kap el egy-egy mondatot azokból az 
énekekből és imákból, melyeket a templom 
egyik külső sarkában zengenek el, mikor a 
pap a tüzet szenteli. Evvel a tiizzol gyújt­
ják meg azután az örök lámpát s az oltár 
meg a szent sir lámpáit.

Mikor a fehérbe öltözött csapat eltű­
nik a templom ajtajában, kezdetét veszi a 
húsvéti gyertya szentelése, mely öt tömjén 
gerezdjével a megváltó Jézust jelképezi. Eb­
ben a szertartásban csendül fel az a csodá­
latos melódia, az „Exultet jam angelica túrba 
coelorum. Exultent divina mysteria et pro 
tanti Regis victoria tuba insonet salutaris. 
Örvendezzen most már az égiek angyali 
kara, örüljenek Isten minden teremtményei 
és a nagy király győzelmére harsogjon fel 
a diadalmas tárogató.“ Ilyen gyönyörű mu­
zsikát, ily bámulatos finom melódiákat csak 
az anyaszentegyház tud elővarázsolni, mikor 
Krisztus Urunk sírjánál áll s üdvözli a fel­
támadó Krisztust. Szeretnek c- fenséges ének 
egész szövegét közölni, hogy érezzék a kath. 
hívők, minő imaszárnyakon száll az ember 
fel az cg felé.

A húsvéti gyertya szentelését követi a 
prophétiák felolvasása, ama a szövetségi 
szent írásból vett szövegeké, melyek Krisz- 
tusról és a megváltásról szólották a hajdan- 
kor népeinek. Keresztelő vizet is szentel a 
pap. ismét gyönyörű énekek és megható szer­
tartások közt.

De kezdetét veszi a szent mise. Már 
nem feketében, hanem ragyogó fehérben. 
A Glória felcsendül, a csengetve, a harang 
az orgona, mert ez a mise már a feltámadó 
Jézus Krisztust köszönti. Azután bezengi a

templom hajóját az Alleluja, mely úgy száll 
tova. mint a könnyű madár szárnya. „Törül­
jétek le könnyeiteket bánatba merült ke­
resztény hívek, ne szomorkodjatok ! Az isteni 
Mester legyőzte a halált, megnyitotta nek­
tek az egeket, vigadjatok.“ Ezt lehetne az 
Alleluja jelentésébe belefoglalni. A mise vé­
gén a holdotrságos szent Szűz vesperása is 
felhangzik. Úgy veszi ki magát ez a szép 
fináléja a misének, mint az égen a szivár­
vány. Az az egyik oldala még a gyász sö­
tét felhője, rajta a szivárvány, másik olda­
lon a feltámadók ragyogó napja.

Este azután, mikor millió meg millió 
ember kiséri diadalmas, fénytől ragyogó kör- 
menetben, harsány énekek s lobogó zászlók 
közt a feltámadt Krisztus képet, ebből a 
fényes raanifestatióból hatalmas erővel tör 
elő a katholicizmus fenséges hitágazáta:

„Krisztus feltámadt halottaiból, mi is 
feltámadunk az örök életre. Alleluja . . .“

— Az istenitisztelet rendje a nagy­
hét utolsó napján.

Nagyszombaton : 8 órakor reggel tűz és 
vizszentelés utána, fél 10 körül ünnepélyes 
mise. ti órakor este Feltámadás.

— Köszönetnyilvánítás. Hálás szívvel 
fejezem ki úgy magam, mint híveim nevé­
ben mélységes köszönetemet a kalocsai 
Oltáregylet igazgatóságának ama szép egy­
házi ruhákért, melyeket templomom számára 
kegyeskedtek küldeni. Az oltáriszentségben 
köztünk lakozó édes Üdvözítőnek, a mi 
Urunk Jézus Krisztusnak bőséges áldását 
esdem híveimmel együtt az Oltáregylet ka­
locsai intézőségére. A feltámadás ünnepé­
nek nagy örömét fokozta a szép egyházi 
ornátus, melyben híveimmel nem győzünk 
eléggé gyönyörködni. Mély tisztelettel 
Bárány Gyula plébános.

— Főszolgabírói hivatalcsere. Dr. Bu- 
day Pál zentai főszolgabíró e hó végén ér­
kezik uj állomáshelyére, Kulára, hogy hiva­
talát átvegye. Dr, Sztrilich Béla kulai fő­
szolgabíró pedig másnap foglalja el a zen­
tai főszolgabíró állást.

— Húsvéti piros tojások gyűjtése. 
A Bácsbodrogh vármegyei Történelmi Tár­
sulat múzeumának őre, tisztelettel kéri a 
megye érdeklődő közönségét, hogy húsvéti 
himes-irottas-tojások adományozásával tel­
jesebbé tenné a szépen indult himes tojás 
gyűjteményt. Ma-holnap teljesen kimegy 
szokásból a himes tojás készítés hiszen már 
is sok községünk népe hagyta fel a rajzos 
tojások készítését és ez által igen sok ere­
deti népies díszítő motívum megy veszen­
dőbe. Rajta kell lennünk, hogy megmentsük 
a mi még megmenthető. Felemlítjük ez al­
kalommal, hogy a múzeum számára szánt 
küldeményeket a m. kir. posta díjmentesen 
szállítja, ha a „hivatalos“ szállító levélre fel 
van Írva: „A Bácsbodroghvármegyei Törté­
nelmi Társulat múzeumának, — Zombor, —- 
Régiség, Muzeális ügyben Portomentes“.

— Amikor a szónok nem kap elő­
leget. A vörös szociálisták vasárnap délután 
Kemenesszenipéteren akartak gyűlést tar­
tani. Ebbéli szándékukat be is jelentették a 
czelldömölki szolgabiróságnál, amely a gyű­
lésre megadta az engedelmet. A gyűlést 
azonban mégsem tartották meg, mert a gyű­
lés egyetlen szónoka, Vargha budapesti de­
mokrata, miután előleget nem kapott, nem 
jelent meg a gyűlésen.

— Megjöttek a fecskék. Az idei 
zord tavasz miatt eddig nem hallottuk a 
fecskék csicsergését, tűig máskor ilyenkor 
már régen hangos volt tőlük a háztájék. Az 
idén hiába jött el Gyümölcsoltó Boldogasz- 
szony. a fecskéket nem hozta meg. Kedves 
madaraink valahol Itáliában pihentek és 
várták a hazai verőfényt. A verőfény azután 
nehezen bár, de elérkezett és ma megér­
keztek hozzánk is a fecskék, vidám csicser­
géssel köszöntve a hazai tájékot, az isme­
rős házakat, ereszeket, a régi fészkeket. 
Most már remélni lehet, hogy a rossz időnek 
is vége szakad s eljön az igazi tavaszi 
verőfény.

— Tömeges bukások a Bácskában
Zotter Imre titeli kezmiiárukereskedő tize-
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tésképtelenséget jelentett. Leszkovácz A 
szenttamás! kereskedő ellen csődöt rendeltek 
,»1. Tömeggondnok dr. l'avluvits Monti 
szent tamási ügyvéd, Guttiuann Betti, kueorai 
kereskedő fizetésképtelen lett Tonkovits 
Péter, szabadkai gyűmölvskereskedő fisvtés- 
képtelenséget jelentett. Tartozik körülbelül 

‘Jő (KM) koronával.
Szamár a nászmenetben. A sza­

már türelmes állat és ott húzza az igát, a 
hová hajtják így került az állatok bölcse 
eg\ nászmenet kellős közepébe, de annyira 
szamár volt, — hogy ott ő kapta a legtöbb j 
ütlegel. A nászmenetben ugyanis verekedés 
volt. Az olaszországi Tramonti nevű köz- , 
ségben tudniillik Ferrara Bernardin, egy | 
gazdag földmives nyolcvan éves fejevei há­
zasságra szánta el magát. ami az öesrsét < s 
ennek kilenc gyermeki t az örökség elvesz­
tése miatt szörnyű bánatba borította. De mit 
sem lehetett tenni s igv az egyik rokon 
bosszút forralt. Mikor a násznép kilépett a 
templomból, a néptömeg közé lovagolt egy 
szamáron. A szamár föl volt ékesítve, szám­
talan csengetyii lógott rajta, a mi pokoli 
módon esillingelt; a homlokán pedig két 
hatalmas ökörszarv díszelgett. A szamár meg- 
áliván Bernardin előtt, az unokaöcs kegyet­
lenül gúnyos versekben üdvözölte, amire az 
öreg botjával húzott végig fiatal rokonán 
Azután verekedés, botozás és késelés támadt. 
Ebben részt vett az érdekelt rokonság; a 
tömeg nyomban két pártra oszlott s valósá­
gos csatatér lett a templom előtti piazzából. 
Az ártatlan szamár kapta a legtöbb ütlegel.
A dolog vége a felek végkimerülése után 
az lett, hogy most egy csomó szalernói ügy­
védnek akadt különféle természetű pőre.

— Fontos minden kereskedőre és 
iparosra a magyar királyi kúriának most 
hozott 17-ik számú döntvénye, amely sze­
rint a királyi kúria kimondotta, hogy a ke­
reskedő vagy iparos által vezetett rendes 
kereskedelmi könyvbe bejegyzett kártérítési 
követelés nem perelhető azon bíróság előtt, 
melynek területén a kereskedő lakik és köny­
vét vezeti ; nem perelhető pedig azért, mi­
vel a kártérítési követelés, még nem olyan 
világos amely bővebb bizonyításra ne szo­
rulna. tehát az ilyen követelést a királyi 
kúria nem tekinti azonosnak a kereskedőnek 
könyveibe bejegyezhető áru- vagy más üzleti 
követelésével.

— Három sajtópőr egy lap ellen.
A Cserveukán megjelenő „Süd- Bacskaer 
Zeitung" ellen három sajtóper van folya­
matban.

— Fényképészeti kirakat. I’iétsch 
Ferenc, udvari fényképész uj kirakata most 
készült el. Uj műterme a Czorda-Bódog és 
Kossuth-utca sarkán, a Merkúr bank szom 
szédságában van. Az uj kirakat ezer mű­
vészi fényképfelvételből van kiváló Ízléssel 
összeállítva

— Kártyázás a vasúton. Egy jámbor 
paraszt ember állított be tegnap a bajai 
csendőrséghez Azt a panaszt tette, hogy 
Zombor felöl Bajára való utaztában beült 
a vonatra egy bajai kucséber, kártyajátékra 
csábította és kifosztotta.

Gyermekrontó a hullámok 
között.

— Üldözői elől a halálba menekült. —
Ez a szomorú eset megint egyik fényes 

bizonyítéka, hogy az erkölcstelenség nem­
csak a városokban, hanem sajnos, a nép 
egyszerű fiai közt, a parasztok közt is mind­
jobban terjed.

Kedden este hét óra tájban Tóth Gyula 
17 éves kiskámondi suhanó a Marcal patak 
partján sétálgatot. és összetalálkozott két 
komonospápai leány nyal, a 16 éves Szakáll 
Erzsivel és ennek 14 éves Judit testvérevei. 
Tóth Gyula szerelemre akarta csábítani a 
fiatul leányokat, akik annvira megijedtek a 
szerelmes legény beszédétől, hogy futni 
kezdtek.

Tóth Gyula azonban utánuk vetette 
magát és rövid hajsza után a fiatalabbik
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leányt utol is érte Az idősebbik leány. Erzsi 
látva nővére veszedelmét léiekszakadva 
szaladt be a kőiéit faluba, ahol rémülve 
beszélte el a szerelmes legény merényletet 
A leány elbeszélése nagv felháborodást kel­
tett a lakosság körében es azonnal öt legény 
a leány segítségére indult

Éppen idejében érkeztek meg. A fiatal 
leány tehetetlenül vergődött Tóth Gyula 
ölelő karjaiban, amikor az öt legein meg­
érkezett a Marral partjára Tóth Gyula, látva 
a közeledő veszedelmet, futásban akart ke­
resni menedéket. \ legem ek azonban min­
den Htját elzártak - csak egyetlen mód volt 
a menekülésre a Mari tal patakon keresztül 
A szorongatott legény ke nem sokat habo­
zott Abban a reményben, hogy u patak vite 
most is a szokott csekélyessegü gondolko­
zás nélkül beleugroM a vízbe

A különben jelentéktelen foly ■ ska vite 
azonban az utóbbi napokban annyira meg 
áradt, hogy a vadul hömpölygő hullámok 
magukkal ragadták a subáin ot. aki pár pil­
lanat múlva teljesen eltűnt üldözői szeme 
elől. Borzadva állottak meg a legények a 
hullámait előtt, de rémületükben egyikük­
nek sem jutott eszébe, hogv a szerencsétlen 
áldozat segítségére siessen.

Az egész környék istenítéletet lat ebben 
a szomorú befejezési! esetben

A haj szakáll és bajusz gyors és dós io-vé ^ 
sót eíésegitC, a hajhullást, kopaszodo-t és o> 
olkorpásodást meggátoló egyedüli szer az 3

LILIOM-HAJ SZESZ. í
Zsíros hajnál a .Liliom Hajazes?" -/ára/ * 
nát a ,,Chlim- Vomádé“ használandó- 2 
Hajszesz ára — kor Chinajiomádé 1 k r 
Kapható az egyedüli készítőnél lfJ. Illés • 
Antal vörös kereszt gyógyszertárában a 
a főnosta átellenéhen Szabadkán, % 
Népbank-palota .títi —6

INNKN-ONNAN.
— Mi különbség van Pongráez es a 

náthás ember között ?
— Pongráez fagyos szent. a náthás 

ember pedig tüszszent !
*

— Hogyan folyt le tegnap a párt- 
lakoma ?

— Nagyszerűen az egész falu feje he 
van kötözve.

S

Záli (visszatért .t falusi nyaralásból) : 
Mondhatok neked Jakab te édes hodj tel­
jesen raegszakt am a falusi életet, még a 
disznóknak is főztem ebédet

Jakab : Nii és azok aztat megettek )!

Az előkelő világ
legkedveltebb és legszebb Imakőnyve

hock János IMAKÖNYVE
vászon-, bőr-, bársony-, plflche-, utánzót!
• • és valódi elefántcsont kötésben. • •

Kapható

HEUMANN MÓR
könyvkereskedésében

Szabadkán, főtér, a Szentháromsággal szemben.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS csodája.
Fordítja Körmöc/y Km6. KW

Vili.
A csoda után.

A céhbeli vakok szent Lucia tcmplo- 
I mában tartottak gy ülést. Fiiul a korú son a 

jezsuita atyák padsorában harminc világta­
lan férfi foglalt helyet. Legtöbbje föklnöz- 
ragadt szegény ; koldustariszny áj át. s bot­
ját odafektette maga mellé.

Ünnepélyes csend, komoly nyugalom 
vette korul ősét Meglátszott rajtuk, hogy 
föl értik mit jelent a vakok vehjének, ennek 
at ősrégi akadémiának tagja lenni

Lent a templomban elfojtott, gyenge 
mozgás e.- »ugdoíótA* hallatszott. A vakve­
tető gyermekek anvókák meg as okos, hű­
séges kutvak varakoztak ott. A pajkos fic­
kók köihe-kotbe ingerkedni kezdtek a ku­
tyákkal, de ai -régebbek hamarosan ráncba 
szedtek őket ~ újra nyugodtan ültek meg 
helyükön

A vak trov a toruk egymás után léptek 
be .» sorba, a legújabb szereim- ily Ükét mu­
tattak be

Ti férfiak kik az • gettoro Aetna 
lábát tapossátok kezdte az egyik. ti 
‘lies JÓ Vereim. kik élvezitek az ö bűvöl- 
bajos kellemét, álljatok talpfa mind s eke • 
sitsótek fel Uj es gazdag dthszel. K-*t szala 
goi skift kíván meg tőletek hogy steps, ge 
teljesen legvell, k • llOSSZU. keskeny Vas-
szallagot -zeretne még ruhajára rakni Ad­
játok meg neki ajándékozzátok meg vele, s 
ő mérhetlen vagyonnal fog fizetni érte A 
vasért niinaranyat fog adni . serébe. Kimond- 
hat lan, végtelen értékű a kin- < amit azok­
nak ígér kik nem feledkeznek meg róla

Kegyes csodatevő jött mié közénk. 
— énekelt a másik „Szeg. nven. elha­
gyottan trónol ott abban a kopár kifosztott 
templomban Koronája bádog, ekkove mind 
egyszerű kaláris Ne hozzatok alamizsnát 
el. m, mondja ő. templomot »«- építse­
tek nekem En boldogít, szerem sé,.%é teszlek 
titeket. Ha majd a ti kunyhótokból jólét *—il- 
log elő, rajtam is igaz drága ékkő ragyog 
Ha pedig az Ínség elköltözik ebből az 
országból lábaimat gyöngy veretes topán 
fogja fedni.

Így énekeltek egymás után a vakok a 
többiek meg birálgatták sorban.

Másnap aztán elszéh-dtek Aetna min­
den táján H énekükkel híveket toboroztak a 
vasút számára

A Fra Felice végrendeletével történt 
csoda után a nép szaporán kezdett a vasútra 
adakozni. Donna Micaelának csakhamar srác 
lírája volt mix együtt Akkor az!an Donna 
Elizával Messinába rándúlt, hogy megtekint­
sek azt a kis gózmozdonyt. mely Messina és 
Pharo közt közlekedik. Nem akartak semmi ku - 
Ionosét, hasonlóval tökéletesen beérték volna 

Nem fog ez túlsókba kerülni, — 
szólt Donna Eliza A sínpárt az or-*águt 
mellé kell rakni. Az a sok mérnök meg szak­
ember szokta rendesen drágítani a dolgot. 
Ugyan minek kellene nekünk meg mérnök 
is, Micaela? Megbízzuk a munkával a két 
utmesterl, Giovanmt meg Garmelot. azok kü­
lönben megcsinálják, mint akárhány más 
diplomás atyafi. A Pharoba vezető vonalat 
tüzetesen megvizsgálták, s apróra kikérdez­
tek mindent, amire vsak szükségük lehetett. 
Pontosan felmerték a sínpár közti távolsá­
got, s Donon Eliza papírra vetette azt is 
milyen ívben keresztezik egymást u vassí­
nek a fordulóknál. Gyerekjáték volt az egész, 
s most már biztosra vették hogy maguk 
erejéből hozhatják majd létre.

Úgy találták, hogy az építésnek semmi 
különösebb akadálya sincs, lndóházat építeni 
semmivel sem kerül többé, mint ha valaki 
közönséges lakóházat épít; a megállóhelye­
ken kisebbszerü őrházakat emelnek majd.

Vsak ha részvénytársaság nélkül is győ­
zik pénzzel. Csak ha nem kell ai urakra 
szorulni, altkor biztosan sikerül a terv Sem­
mik- p sem lesz drága. A földterületet in­
gven kapják Az aetnamenti nagy birtokosok 
nagyon megértik a vasút hasznát, s szive»* 
örömest ha-itanuk ki földjükből annyit, amenv • 
nvi a pályatestre elég

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
Krdekló'dó’. On arra kiváni-i. hogy a Nép. 

»zavii mórt harag-/ik Mészárosra, hogy olyan so­
kat foglalkozik »demokratákkal? Nagyon egy szerit 
a felelet a demokraták táborában sok a marba, s 
Mészáros a nevéhez Ilii akar maradni
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FŐVÁROSI ORFEUM
az Otthon kávéházban.

Ma és a következő napokon
egy elsőrendű erőkből összeállított

Orfeum-Társaság
fényes előadást

rendez.
B e lépti-dij

Kezdete 8 és fél órakor. 
Tisztelettel az Igazgatóság.

••

&z!et-dl}[elpezés.

Alulírott tisztelettel értesítem az 
igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű 
közönséget, hogy a III. kör, Zimonyi- 
Ut 158. szám alatt levő

vegyes-kereskedésemet
átellenébe, Malagurszky Lukács ur 
házába helyezem át.

Minden törekvésem oda irányul, 
ahogy mindig, úgy ezentúl is az igen 
tisztelt vevőimet minden tekintetben 
teljes megelégedésére kielégítsem.

faripzh 1801. é>i iiilius hé l-éa.
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogásába magamat ajánlva, vagyok
tisztelettel

BTJKVITS JÓZSEF
vegyeskereskedő.

Fényképészeti műterem áthelyezés.

A legmodernebb fényképező műterein

Piétsch Ferenc
saját ház. 
uj, a legj' 
cseréltem 
elérni
ban készülnek 
jezést, az idomoknak 
raem, melyet nagy 
messzebb, az utca kényelmesebb, 
ban csak a műterem van. kiváncsi 
eddig is élveztem a n. é. kiizönség becses

uj műterme a (’zorda Bódogb­
an Kossuth-uteók sark a n ,

—- Merkur-Bank szoniszódságúban
A Dommus f.de hazban (Kossuth-utca) volt alkalmatlan műtermei 

a egjobb s művészi fenvkepezéshez szükséges világítással bird műteremmel 
föl annak a tudatában, hogy végre Szabadkán e téren is tökéleteset kell 

nyújtani. A műterem sötét megvilágítása helyett verőfényes megvilúmt 0. 
uj műtermemben a kopek. E megvilágítás az arcnak élénkebb ki'fo 

teljességét, a képnek művészi kivitelt biztosit. — Vj műtér 
befektetéssel építettem saját házamban, a réginél nem esik 

mert nem kell udvaron végig barangolni. E ház­
tekintetek nem alkalmatlankodnak. — Bár 

i , . , - .*/• közönség becses pártfogását, uj műtermem megnyitása
alkalmával, utalva e műterem egyedül álló előnyeire, a pártfogást tisztelettel kérem 

műtermem mar ma megnyílt a t’zorda Bddog-utcai saját házamban.

Piétsch Ferenc uj, művésziesen tökéletes fényképező 
műterme Czortia Bódog- és Kossuth-uteák sarkán, a 
Merkur-Bank szomszédságában, saját ház. — Kirakat az 

egész utcában egészen a műteremig. ;iü4_7;J_6

Kőbányai palackozásit
patent angol dugaszolással ellátott

legkitűnőbb

KORONASÖR
=——; kizárólag

a „Park”-Kávéházban
_______Kapható. a_ 10

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
m ruasodik kiadást. Iízon kovosek 
:: közé tartozik a

SZÓIMÁDAS.
cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15.000 
:: példányban jelent meg.

A „Szóimádás1 ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható : kiadóhivatalunkban

íi

Kereskedők
részére szükséges 
pénztári harcuk 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darat) Iß kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
HO fillérért kap- 

: haték a :
Szabadkai Wyomda-

és r—.......

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

A Ml IGAZ HITŰNK.
Irta : Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körraü.-zy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
tu rank ban is tért hódítson. - S mit foglal magában a könyv ? 
Mikor olvassuk úgy erezzük magunkat, mintha angyal szár- 
nyak emeln.mek a magasba, a honnan egy pillantással áttekint- 
hatjuk mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
vagy rt" "lllKen ka,*l0*'kus könyvei közt, legyen az ifjú

k Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető :

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

" — <»

GépéSZ“ Lapunk KisdóhivBfslábsn

ciiuli műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépőszek 
társadalmi helyzetével és ingyenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 lillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
H5 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti \ izsgakra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 "korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában :

Szeghalom.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz

lapunk kiadóhivatala
Uákóc/á-utcn U<>. /JUH

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- ós Hírlapkiadó-vállalat mint

kapható
keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. K<‘Pek a

, , szociál­
demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
Janos. Kitünően mutatja he azokat a ké­
pek et.^ melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 
fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benyács István. Ara 00 fillér.

Mit kell tudnunk, Irt,a Szalánczy A.
* Kérdésekben és 

th letekben adja a szocializmus elemi is­
mereteit és , részletes utasítást egvlet- 
alakitáshoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal, va,1?r /8,t?TKérdés- és felelet- 
formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor 
vámszedői. lrta ,}msz:lr, Károly- Aszociáldemokrata prog­
ram rövid, csattanós cáfolata és a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ára 30 till.

Irta Huszár Károly. A 
Valimul népies ismerte- 

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

szövetkezet könyvnyomdájában.

Zsidóméreg.


